FICHEROSY BASESDE DATOS 3Ll 2/7/96
SEGUNDA PARTE

EJERCICIO 2 (2 puntos)

La empresa REPSOL BUTANO S.A. desea controlar el nimero de botellas almacenadas, asi
como las ventas diarias realizadas por sus repartidores en las diferentes zonas de actuacion de
cadauno deé€llos.

Existe un codigo que identifica de modo Unico a los amacenes, de los que también se desea
conocer su direccion completa. Los amacenes tienen un nimero de botellas con las que trabaja,
nimero que puede variar en funcion de las ventas 0 compras de envases realizadas por los
repartidores que tienen asociados.

Delos repartidores se desea conocer € dni, € nombrey el nimero de teléfono portétil, asi como
las zonas en las que trabgja, y & amacén de donde toma las botellas, que es Unico.

Unazona es servida por |os repartidores de un almacén, por o que las zonas se enumeran dentro
del area de actuacion de un determinado almacén. Una zona comprende uno o més codigos
postales.

Una venta es € nimero de botellas servidas por un repartidor en una zona en una fecha,
cumpliéndose ademas que todas las botellas provienen de un Unico almacen de botellas. Para
realizar un control exhaustivo de la venta se controla el nimero de botellasllenas d principioy €l
numero de botellallenas, vacias y defectuosas al final del reparto. Si se produce algunaventao
compra de envases, lasumade botellas a principioy a fina del reparto puede ser diferente.

Se pide disefiar un conjunto de relaciones en tercera forma normal que permita almacenar
TODA lainformacion descrita. En primer lugar se debe de redlizar el disefio conceptual de la
base de datos, mediante la utilizacion del modelo entidad/relacion, evitando las
REDUNDANCIAS que pudieran aparecer. Posteriormente se debe continuar con el disefio
[6gico, que debe especificar los atributos que son clave primariay los que son clave gena,
especificando para éstos Ultimos si aceptan nulos y sus reglas de comportamiento ante €l
borrado y modificacion de tuplas de larelacion alaque referencian.

IMPORTANTE: No se permite introducir informacién en la base de datos que no se encuentre
referencidaen e texto. S se realiza alguna suposicion hay que especificarla



FICHEROSY BASESDE DATOS 21.TI1.G.-3L.l. 5/9/96
SEGUNDA PARTE

EJERCICIO 2 (2 puntos)

Una empresa de publicidad desea controlar |os patrocinadores que aparecen en la programacion
semanal de las emisoras de radio en las que insertala publicidad que tiene contratada.

Delas emisoras de radio se desea conocer el CIF, el nombre, la direccion postal, € nombre del
director y la banda hertziana por la que emite, cuyo uso es exclusivo paralaemisora dentro de la
provincia en laque se encuentra.

Las emisoras de radio pueden asociarse en cadenas de radio, con un nombre representativo, con
el objeto de realizar de modo conjunto parte de la programacion semanal. La sede central de una
cadena de radio es una de las emisoras de la cadena, aunque €l director de la cadena no tiene
porque coincidir con € director de estaemisora.

L as cadenas de radio se asocian a una empresa de medios de comunicacion que puede controlar
mas de una cadena de radio. Estas empresas se caracterizan por € CIF, desedndose conocer
también su nombre, el nombre de su director y su direccion postal.

Un patrocinador se identifican por e contrato que tienen con la empresa de publicidad. Es
necesario conocer € nombre del patrocinador, asi como laduracion y el importe del contrato.

Un programa de radio se emite en una o més franjas horarias, que se caracteriza por la hora de
inicio, @ diadela semana en el que se emite y su duracién. Dicho programa puede emitirse en
todas |as emisoras de una cadena de emisoras, 0 bien pertenecer ala programacion local de una
emisora. Se desea conocer € nombre del programa, que es Unico, y su responsable.

Un programa de radio puede emitir publicidad de diferentes patrocinadores. La duracién de la
publicidad se mide en segundos por semana, por 1o que el coste de esta publicidad se calcula
multiplicando dicho valor por € precio por segundo asociado a programa de radio.

Se pide disefiar un conjunto de relaciones en tercera forma normal que permita almacenar
TODA lainformacion descrita. En primer lugar se debe realizar el disefio conceptua de la base
de datos, mediante la utilizacion del modelo entidad/relacion, evitando las REDUNDANCIAS
que pudieran aparecer. Posteriormente se debe continuar con el disefio l16gico, que debe
especificar los atributos que son clave primaria 'y los que son clave gena, especificando para
éstos Ultimos si aceptan nulosy sus reglas de comportamiento ante el borrado y modificaciénde
lastuplas de larelacion alaque referencian.

IMPORTANTE: No se permite introducir informacién en la base de datos que no se encuentre
referenciadaen € texto. Si se redliza alguna suposicién hay que especificarla



FICHEROSY BASESDE DATOS 3Ll 712197
SEGUNDA PARTE

EJERCICIO 2 (2 puntos)

Una guarderia desea controlar los gastos que cada uno de los nifios realizan a través de su
asistenciay de las comidas que consumen.

De cada nifio se desea conocer |os datos propios de su matriculaen el centro educativo, esdecir,
el nimero de matricula, el nombre, lafecha de nacimiento, lafecha de ingreso en la guarderia.
Para agquellos nifios que se hayan dado de baja, también se desea conocer lafechadelabaga

Los nifios sélo pueden ser recogidos en la guarderia por un conjunto de personas que suelen ser
un familiar del nifio o un conocido de sus familiares De éstos se desea conocer € dni, € nombre,
ladirecciény al menos un nimero de teléfono de contacto. Ademés, debe de quedar constancia
de cua eslarelacion entre lapersona autorizaday € nifio.

El coste mensual del nifio en la guarderia es abonado por una persona, de la que se desea
conocer € dni, & nombre, ladireccion, d teléfono, y € nimero de la cuenta corriente en laque se
redizarad cargo. Estas personas también pueden estar autorizadas pararecoger a nifio.

En la guarderia aparece un conjunto de mentes, compuesto por una serie de platos concretos,
cada uno de los cuales presentan unos ingredientes determinados. Cada menu se identifica por
un nimero, mientras que los platos y |os ingredientes se caracterizan por su nombre.

Un nifio puede ser aérgico adiferentesingredientes, y por tanto no pueden consumir los platos
en los que aparece este ingrediente. Estas alergias deben de ser controladas para evitar posibles
intoxicaciones en |os nifios.

El cargo mensual de un nifio se calculacomo la sumade un coste fijo mensual y € coste de las
comidas realizadas. Este Ultimo se obtiene a partir del nimero de dias que el nifio ha comido en
laguarderia, por o que resulta necesario controlar este nimero. Ademas, se desea saber el menu
que ha consumido un nifio en un dia determinado.

Se pide disefiar un conjunto de relaciones en tercera forma normal que permita almacenar
TODA lainformacion descrita. En primer lugar se debe realizar el disefio conceptua de la base
de datos, mediante la utilizacion del modelo entidad/relacion, evitando las REDUNDANCIAS
que pudieran aparecer. Posteriormente se debe continuar con el disefio l16gico, que debe
especificar los atributos que son clave primaria 'y los que son clave gena, especificando para
éstos Ultimos si aceptan nulosy sus reglas de comportamiento ante el borrado y modificaciénde
lastuplas de larelacion alaque referencian.

IMPORTANTE: No se permite introducir informacién en la base de datos que no se encuentre
referenciadaen € texto. Si se redliza alguna suposicién hay que especificarla



FICHEROSY BASESDE DATOS 3Ll 11/7/97
SEGUNDA PARTE

EJERCICIO 2 (2.5 puntos)

LaUnién Ciclista Internacional (UCI) desea controlar laevolucién de la Copa del Mundo de
Ciclismo alolargo delahistoria, paralo cua se almacenainformacion sobre las pruebasy los
ciclistas que han ocupado un lugar destacado, asi como los equipos alos que han pertenecido.

Un ciclista profesional seidentificaatravés del nimero de ficha, deseandose conocer también su
nombre, su fecha de nacimiento, su nacionalidad, € afio en € que pasd al campo profesional y €l
ano de su retirada (sdlo valido para ciclistas ya retirados).

En un afio concreto, un ciclista pertenece a un equipo del que se desea conocer su nombre, que
seraunico, asi como los afios de su aparicion y de su desaparicion, si fuera el caso. Un equipo
puede surgir a partir de la desaparicion de uno 0 mas equipos, situacion que se desea controlar.

También se desea conocer €l nombre del director de un equipo en un afio determinado, que se
identifica por un nimero de ficha, desedndose conocer también su fecha de nacimiento y su
nacionalidad. Hay que hacer constar que un director puede ser un ciclista retirado.

Delas pruebas de la copa del mundo se desea conocer su hombre, que es tnico, € paisen el que
serediza, asi como € afio y € nimero de participantes de cada edicion.

En un afo, una prueba se enmarca dentro de una categoria, de la que se desea conocer su
nombre, que es Unico, y los puntos de la copa del mundo que cada afio se asignan para una
determinada posicion, ya que su vaor cambia en funcion de lanormativavigente.

Por ultimo, es necesario conocer la posicion que un ciclista ha ocupado en la edicion de una
prueba ciclista en un afio determinado. A partir de esta informacion y de los puntos asociados a
su categoria, es posible obtener la clasificacion de la Copa del Mundo en un afio.

Se pide disefiar un conjunto de relaciones en tercera forma normal que permita almacenar
TODA lainformacion descrita. En primer lugar se debe de redlizar el disefio conceptual de la
base de datos, mediante la utilizacion del modelo entidad/relacion, evitando las
REDUNDANCIAS que pudieran aparecer. Posteriormente se debe continuar con el disefio
[6gico, que debe especificar los atributos que son clave primariay los que son clave gena,
especificando para éstos Ultimos si aceptan nulos y sus reglas de comportamiento ante €l
borrado y modificacion de tuplas de larelacién alaque referencian.

IMPORTANTE: No se permite introducir informacién en la base de datos que no se encuentre
incluidaen € texto. Si se realiza alguna suposicién hay que especificarla.



FICHEROSY BASESDE DATOS 3Ll 13/9/97
SEGUNDA PARTE

EJERCICIO 2 (2.5 puntos)

El Comité Organizador de la Vuelta Ciclista a Espafia desea controlar la evolucion de las
clasificaciones de dicha prueba ciclista en una edicion, para lo cua es necesario almacenar
informacién sobre los ciclistas y equipos, asi como la posicion de los ciclistas en | as etapas.

Un ciclista profesional seidentificaatravés del nimero de ficha, deseandose conocer también su
nombre, su fecha de nacimiento, su nacionalidad y €l afio que pasd al campo profesional. Un
ciclista pertenece a un equipo del que se desea conocer su nombre, que sera anico, asi como su
nacionalidad y e nombre de su director.

Una etapa, que puede ser en linea o contrarrel o, se celebra un diadeterminado con un origen, un
destino y unalongitud que se mide en kilometros. Las etapas también se identifican medianteun
ndmero que indica su orden dentro de la prueba.

Un ciclista ocupa un determinado tiempo en completar |os kildmetros de una determinada etapa,
informacion que resulta fundamental pararealizar la clasificacion individual y por equipos. Para
ello también se debe controlar los ciclistas que han abandonado en una etapa, asi como las
posibles penalizaciones que hayan podido acumular un equipo y sus ciclistas en una etapa..

El resto de clasificaciones se relacionan con |os diferentes eventos que pueden aparecer en una
etapa como son |as metas volantes, |os puertos de montafiay |allegada. Estos, caracterizadospor
el nombre, presentan unos puntos asociados alas posiciones que |os ciclistas han ocupado.

Para completar estas clasificaciones, se debe conocer |os cilistas que han ocupado |os primeros
lugares en cada uno de |los eventos de una etapa. De éstos se desea conocer también el lugar y €l
punto kilométrico dentro de la etapa en donde se sitlian. Hay que considerar que en un punto
kilométrico de una etapa sblo puede aparecer un evento.

Se pide disefiar un conjunto de relaciones en tercera forma normal que permita almacenar
TODA lainformacion descrita. En primer lugar se debe de redlizar el disefio conceptual de la
base de datos, mediante la utilizacion del modelo entidad/relacion, evitando las
REDUNDANCIAS que pudieran aparecer. Posteriormente se debe continuar con el disefio
[6gico, que debe especificar los atributos que son clave primariay los que son clave gena,
especificando para éstos Ultimos si aceptan nulos y sus reglas de comportamiento ante €l
borrado y modificacion de tuplas de larelacién alaque referencian.

IMPORTANTE: No se permite introducir informacién en la base de datos que no se encuentre
incluidaen € texto. Si se realiza alguna suposicién hay que especificarla.



FICHEROSY BASESDE DATOS 3Ll 16/2/98
SEGUNDA PARTE

EJERCICIO 2 (2.5 puntos)

El Ministerio de Educacion y Cultura desea controlar las obras de arte que aparecen en los
Museos esparioles, asi como las exposiciones itinerantes que recorren todos estos museos.

Una obra de arte se caracteriza por su titulo, su autor, su estilo y la fecha de su realizacién.
Resulta necesario considerar que dos autores pueden realizar una obra con el mismo nombre, e
incluso que un autor puede repetir una obra en diversas fechas.

De un autor se desea conocer su nombre, su afio de nacimiento y su nacionalidad. También se
desea conocer |os periodos de tiempo que ha estado desarrollando obras de arte asociadas a un
determinado estilo artistico. Estos periodos no son excluyentes yaque laevolucién de un estilo a
otro suele ser progresiva.

Los estilos artisticos se caracterizan por su nombre y su periodo de vigencia. Ademés se desea
conocer e autor que fue precursor de dicha corriente artistica.

Las obras de arte forman parte del bien cultural de una coleccion privada o de un museo. En
ambos casos se deseaconocer su nombre, que es Unico, su direccion completay el teléfono de
contacto. Ademas, |os museos se componen de una serie de salas que se identifican por el piso
en el que se encuentran 'y € nimero dentro del piso.

Algunas obras de arte aparecen agrupadas en exposiciones de las que se desea conocer el
nombre, asi como cual es su itinerario por 1os museos esparioles. Para ello se debe conocer €l
periodo de tiempo que pasan en un museo, asi como las salas en las que se expone.

Se pide disefiar un conjunto de relaciones en tercera forma normal que permita almacenar
TODA lainformacion descrita. En primer lugar se debe de redlizar el disefio conceptual de la
base de datos, mediante la utilizacion del modelo entidad/relacion, evitando las
REDUNDANCIAS que pudieran aparecer. Posteriormente se debe continuar con el disefio
[6gico, que debe especificar los atributos que son clave primariay los que son clave gena,
especificando para éstos Ultimos si aceptan nulos y sus reglas de comportamiento ante €l
borrado y modificacion de tuplas de larelacion alaque referencian.

IMPORTANTE: No se permite introducir informacién en la base de datos que no se encuentre
incluidaen € texto. Si se realiza alguna suposicién hay que especificarla.



FICHEROSY BASESDE DATOS 3Ll 20/6/98
SEGUNDA PARTE

EJERCICIO 2 (2.5 puntos)

La Oficina Técnica de la UJl desea controlar el traslado del material que aparece en los
despachos del edificio de Penyeta alos despachos de |os nuevos edificios.

Laempresa de transporte utiliza un sistema de etiquetado que permite identificar los diferentes
bultos atrasladar. Los bultos se pueden clasificar en trestipos. |0s que se almacenan en cgjas de
tamafio estandar, el mobiliario y el material informético. De estos dos ultimos tipos se desea
conocer sus dimensiones, con € objeto de maximizar la ocupacion de los camiones.

Un bulto pertenece a un Unico profesor, caracterizado por su dni, del que también se desea
conocer su nombrey el departamento a que pertenece.

L os bultos de un profesor tienen como origen el despacho que ocupa actual mente un profesor y
como destino e despacho que dicho profesor ocupara en € nuevo edificio. De ambos tipos de
despacho se desea conocer su identificacion dentro de su edificio y su tamafio en metros
cuadrados. Por lo que respecta alos edificios, se desea conocer € codigo que lo identificaen la
UJl y su nombre.

La empresa de transporte ha planificado su trabajo, de modo que el traslado de un determinado
bulto se realizara un dia determinado a una hora concreta. Este trabajo seré realizado por un
conductor utilizando un camion registrado.

Para permitir un mayor control de dicha tarea, y posibles quejas de los profesores, se desea
conocer el nombre de los conductores, asi como € tipo y nimero de su carnet de conducir.
También seincluirén datos del camion, como su matricula, el nimero dekilémetros, vigenciade
su seguro de accidentes y lafecha de su ditimarevision.

Se pide disefiar un conjunto de relaciones en tercera forma normal que permita almacenar
TODA lainformacion descrita. En primer lugar se debe de redlizar el disefio conceptual de la
base de datos, mediante la utilizacion del modelo entidad/relacion, evitando las
REDUNDANCIAS que pudieran aparecer. Posteriormente se debe continuar con el disefio
[6gico, que debe especificar los atributos que son clave primariay los que son clave gena,
especificando para éstos Ultimos si aceptan nulos y sus reglas de comportamiento ante €l
borrado y modificacion de tuplas de larelacién alaque referencian.

IMPORTANTE: No se permite introducir informacién en la base de datos que no se encuentre
incluidaen € texto. Si se realiza alguna suposicién hay que especificarla.



FICHEROSY BASESDE DATOS 3Ll 14/9/98
SEGUNDA PARTE

EJERCICIO 2 (2.5 puntos)

El jardinero de una urbanizacion desea controlar |as parcelas que tiene bajo su responsabilidad,
paralo cual debe conocer sus plantasy las plagas que hayan padecido o puedan padecer.

Las parcelas se identifica por un cédigo unico dentro de la urbanizacién, deseandose conocer su
extension total y la extension de su jardin, ambas medidas en metros cuadrados. También se
desea almacenar su direccién postal y e nimero de teléfono asociado ala parcela.

Una parcela pertenece a un Unico propietario, del que se desea conocer € nimero de socio, que
es unico, asi como su hombre y su dni. Hay que hacer constar, que un propietario puede tener
asociadavarias parcelas, aunque solo una de ellas sera su vivienda habitual, situacion que se
desea controlar.

Una planta se identifica por un nimero relativo alaparcela, que permite situarla dentro de ésta.
También se desea conocer lafecha de su plantacién, si se conoce, y sus dimensiones. Una planta
pertenece a una Unica especie, de la que se desea conocer su nombre cientifico, el paisde origen.
Las especies con flor pueden presentar diferentes variedades cuya Gnica diferenciaes el color de
laflor. Se desea dmacenar |os diferentes colores existentes, asi como e color de cada planta.

También se desea conocer |as plagas que se pueden presentar en la urbanizacion, caracterizadas
por su nombre, deseandose conocer su pais de origen y los periodos mas habituales de
aparicion, s los hubiera. El tratamiento ante la aparicidn de una determinada plaga es propio de
una determinada especie, deseandose conocer tanto la duracion como los productos asociados.
De estos ultimos se debe almacenar tanto € nombre, que es Unico, como su composicion
guimicay sus posibles contraindicaciones, s lastuviera.

Por ultimo, se desea conocer las plagas que ha sufrido una determinada parcela, indicando la
fecha de deteccion, y lafecha de erradicacion, s ésta ya se ha consumado.

Se pide disefiar un conjunto de relaciones en tercera forma normal que permita almacenar
TODA lainformacion descrita. En primer lugar se debe de redlizar el disefio conceptual de la
base de datos, mediante la utilizacion del modelo entidad/relacion, evitando las
REDUNDANCIAS que pudieran aparecer. Posteriormente se debe continuar con el disefio
[6gico, que debe especificar los atributos que son clave primariay los que son clave gena,
especificando para éstos Ultimos si aceptan nulos y sus reglas de comportamiento ante €l
borrado y modificacion de tuplas de larelacién alaque referencian.

IMPORTANTE: No se permite introducir informacién en la base de datos que no se encuentre
incluidaen € texto. Si se realiza alguna suposicién hay que especificarla.



FICHEROSY BASESDE DATOS 3Ll 20/2/99
SEGUNDA PARTE

EJERCICIO 2 (2.5 puntos)

Una empresa de servicios especializada en la celebracion de eventos desea informatizar su
seccién de Bodas, que se ocupa de fijar el lugar de la ceremonia, buscar donde redlizar €l
banquete, alojar alosinvitadosy concretar € vigje de novios.

De los novios se desea conocer € dni, e nombre, ladireccion de solterosy de casados, asi como
el nimero de cuenta donde se abonaran las aportaciones de losinvitados y se cargara el pago de
los servicios de laempresa.

No se desea conocer |os datos de todos los invitados, sino que solo se requieren los datos de
unos responsables que tienen a su cargo un conjunto de personas. De |os responsables se desea
conocer € dni, e nombre, ladireccion, € nimero de personas a su cargo, un nimero de cuenta s
el grupo asociado sevaaaojar en un hotel y laaportacién alos novios, s lahubiera.

L os hoteles se caracterizan por su nif y también se conoce su nombre, su direccion y el conjunto
de precios gque oferta. Un grupo debe seleccionar un Unico precio que se aplicara a todos los
miembros del grupo.

Laceremonia se realiza un dia aunahoraen un lugar concreto. Dichos lugares se identifican por
un codigo debiéndose conocer también su direccién. Existen dos tipos de lugares: iglesias y
juzgados; de los primeros se desea conocer € nombrey de los segundos se conoce la localidad
y e nimero dentro de lalocalidad. Los lugares presentan una serie de extras caracterizados por
su nombre que poseen un coste concreto. Los novios deben elegir que extras desean.

El banquete se realiza un dia a una hora en un restaurante caracterizado por su nif del que
también se desea conocer su direccién. Un restaurante oferta una serie de menu identificados
por un nimero gque poseen un precio concreto. Los novios eligen un mend de un restaurante.

El vigje es gestionado por una agencia de vigjes caracterizada por su nif de la que también se
conoce su nombre y direccion. Las agencias poseen vigjes tipo, caracterizados por un nimero 'y
con un coste concreto. Los novios eligen uno de los viges concertados con las agencias.

Se pide disefiar un conjunto de relaciones en tercera forma normal que permita almacenar
TODA lainformacion descrita. En primer lugar se debe de redlizar el disefio conceptual de la
base de datos, mediante la utilizacion del modelo entidad/relacion, evitando las
REDUNDANCIAS que pudieran aparecer. Posteriormente se debe continuar con € disefio
|6gico, que debe especificar los atributos que son clave primaria'y los que son clave gena,
especificando para éstos ultimos s aceptan nulos y sus reglas de comportamiento ante el
borrado y modificacion de tuplas de larelacion ala que referencian.

IMPORTANTE: No se permite introducir informacién en la base de datos que no se encuentre
incluidaen € texto. Si se realiza aguna suposicion hay que especificarla



FICHEROSY BASESDE DATOS 3Ll 18/6/99
SEGUNDA PARTE

EJERCICIO 2 (2.5 puntos)

Unaempresa encargada de laventa al por mayor y a por menor de plantas desea informatizar su
gestion de stock, para lo cua es necesario guardar informacion sobre el contenido de sus
almacenes e informacion sobre sus clientes.

Una planta es de una Unica especie de la que se desea conocer su hombre cientifico, que es
anico, asi como su nombre vulgar y los periodos de floracion, si los hubiera. El precio de una
planta se calcula a partir del precio por atura asociado ala especie. Una especie con flores puede
presentar diferentes colores cada una con un precio diferente.

Delas plantas se desea conocer su tamafio y color, si 1o hubiera, asi como el codigo dentro de la
saladentro de un dmacén que permite identificarlo. L as sal as seidentifican independientemente
en cada almacén, deseandose conocer también su dimension metros cuadrados asi como su
alturamaximay minima, si noestan a aire libre. La empresa enumera los almacenes por un
cddigo Unico, deseandose conocer también su direccion completa.

Laempresa aporta un cédigo a cada nuevo cliente, tanto s es una empresa como un particular.
De los particulares se desea conocer su dni, su nombre y direccion particular, mientras que de
las empresa seincluye € cif, su nombre comercia y su direccion comercial. De las empresas se
desea conocer las personas que pueden realizar reservar en nombre de las empresas de las que
se desea conocer su dni, su nhombre y cargo en la empresa. Hay que tener en cuenta que una
persona autorizada puede estar asociada a varias empresas y que también puede ser cliente
particular.

L os clientes pueden reservar una determinada plantaantes de retirarla, debiendo especificar e
almacén donde se ha realizado la reserva y la direccion destino de la planta. Se permite que
varios clientes realicen unareserva sobre una mismo planta, por 1o que para evitar conflictos se
también incorporainformacién sobre lafechay lahorade unareserva.

Se pide disefiar un conjunto de relaciones en tercera forma normal que permita almacenar
TODA lainformacion descrita. En primer lugar se debe de redlizar el disefio conceptual de la
base de datos, mediante la utilizacion del modelo entidad/relacion, evitando las
REDUNDANCIAS que pudieran aparecer. Posteriormente se debe continuar con € disefio
|6gico, que debe especificar los atributos que son clave primaria'y los que son clave gena,
especificando para éstos ultimos s aceptan nulos y sus reglas de comportamiento ante el
borrado y modificacion de tuplas de larelacion ala que referencian.

IMPORTANTE: No se permite introducir informacién en la base de datos que no se encuentre
incluidaen € texto. Si se realiza aguna suposicion hay que especificarla



FICHEROSY BASESDE DATOS 3Ll 20/9/99
SEGUNDA PARTE

EJERCICIO 2 (2.5 puntos)

El RACE desea informatizar su departamento de seguros de coches, para lo cual se requiere
almacenar informacion sobre |as personas y coches aseguradas, asi como la compafiia de seguro
gue respalda un seguro determinado.

Un coche se identifica por su matricula, deseandose conocer también su fechade compray la
fecha de matriculacion. Un coche es de un modelo y de una marca. La Ultima se caracteriza por
su nombre debiéndose almacenar también su fecha de fundacién, mientras que e modelo se
identifica por su hombre.

El precio de un coche se calculaapartir del precio base y del precio de los extras que posee. El
valor de estos precios son caracteristicos del modelo, y ademés puede variar entre diferentes
periodos de tiempo, por o que se debe almacenar €l precio en diferentes periodos.

Un coche tiene un propietario desedndose conocer su dni, nombre, direccion y nimero de carnet
de conducir. También se desea conocer de cada uno de los tipos de carnet, lafecha de obtencion
y lafechade renovacion.

Un seguro es realizado por € tomador del seguro, con latitularidad del propietario del seguroy
para un conductor habitual. Del tomador, propietario del seguro y conductor habitual se desea
conocer los mismos datos que del propietario del vehiculo, pudiendo ser todos la misma
persona. La accién del seguro se realiza sobre un coche y su cobertura es realizada por una
compafiia de seguros con una fecha de inicio y una fecha de fin de cobertura, que aporta a
seguro un nimero de poliza tnico dentro de la compafiia. La compafiia de seguros se identifica
por su nombre, deseandose conocer su direccién y su teléfono de contacto.

El coste del seguro se calcula como la suma del coste de las clausulas que incluye el seguro.
Cada compafiia ofrece una serie de clausulas con un precio determinado que debe ser corregido
por un factor que es Unico para cada compafiiay modelo.

Se pide disefiar un conjunto de relaciones en tercera forma normal que permita almacenar
TODA lainformacion descrita. En primer lugar se debe de redlizar el disefio conceptual de la
base de datos, mediante la utilizacion del modelo entidad/relacion, evitando las
REDUNDANCIAS que pudieran aparecer. Posteriormente se debe continuar con € disefio
|6gico, que debe especificar los atributos que son clave primaria'y los que son clave gena,
especificando para éstos ultimos s aceptan nulos y sus reglas de comportamiento ante el
borrado y modificacion de tuplas de larelacion ala que referencian.

IMPORTANTE: No se permite introducir informacién en la base de datos que no se encuentre
incluidaen € texto. Si se realiza aguna suposicion hay que especificarla



FICHEROSY BASESDE DATOS 3Ll 26/01/2000
SEGUNDA PARTE

EJERCICIO 2 (2.5 puntos)

Un grupo de usuarios informati cos desea almacenar |os datos de |os programas que poseen sus
integrantes, incluyendo tanto los datos de compra como de la clave necesariaparasu instalacion,
asi como las instal aciones realizadas por los integrantes del grupo.

Una empresa de desarrollo de aplicaciones posee |os derechos de un conjunto de aplicaciones,
que se identifican por su nombre. De las empresas se desea conocer su nif, que lo identifica, asi
como su nombre su direccion postal y su direccion electronica. Por su parte, una aplicacion
puede tener diferentes versiones cuya enumeracion depende de la aplicacion asociada. De éstas
también se desea conocer su fecha de lanzamiento.

Lacomprade unaversion de una aplicacion se realiza en un distribuidor de aplicaciones, de los
que también se desea conocer su nif, que permite identificarlo, junto con su nombre su direccion
postal y su direccion electrénica. Un distribuidor puede tener derecho de venta sobre un
conjunto de aplicaciones a partir de una determinada fecha, a partir de la cua puede realizar la
venta de versiones cuya fecha de lanzamiento es posterior alafechaindicada.

El propietario de un programa realiza la compra de una versién de una aplicacion, en un
distribuidor de aplicaciones en unafecha determinada. Del propietario se desea conocer su dni,
nombre, teléfono y direccion electrénica, debiéndose almacenar también la clave de instalacion
del programa.

Por Ultimo, se desea almacenar los datos de los integrantes del grupo de usuarios que han
instalado un determinado programa, asi como la fecha de dichainstalacién. De los usuarios se
desean conocer los mismos datos que de |os propietarios, debiéndose de tener en cuenta que el
propietario de un programa puede instalar programas de otros propietarios.

Se pide disefiar un conjunto de relaciones en tercera forma normal que permita almacenar
TODA lainformacion descrita. En primer lugar se debe de redlizar el disefio conceptual de la
base de datos, mediante la utilizacion del modelo entidad/relacion, evitando las
REDUNDANCIAS que pudieran aparecer. Posteriormente se debe continuar con € disefio
I6gico, que debe especificar los atributos que son clave primaria'y los que son clave gena,
especificando para éstos ultimos s aceptan nulos y sus reglas de comportamiento ante el
borrado y modificacion de tuplas de larelacion ala que referencian.

IMPORTANTE: No se permite introducir informacién en la base de datos que no se encuentre
incluidaen € texto. Si se realiza alguna suposicion hay que especificarla



FICHEROSY BASESDE DATOS 3Ll 19/06/2000
SEGUNDA PARTE

EJERCICIO 2 (2.5 puntos)

Un ministerio deseainformatizar los datos de sus funcionarios, almacenando tanto sus datos
personal es como sus datos profesionales, asi como los datos de las diferentes sedes que posee y
las unidades en las que se descompone. También se debe almacenar las tareas que realiza cada
funcionario y los vaores suficientes para calcular e sueldo de un funcionario.

Un funcionario seidentifica por un cédigo unico, deseandose conocer también su nombre, dni,
fecha de nacimiento y lugar de nacimiento. Una categoria profesional se identifica por su
nombre, deseandose conocer también el sueldo base asociado. Un funcionario pertenece a una
categoria profesional desde una fecha determinada.

Una sede del ministerio se caracteriza por un codigo Unico, debiéndose almacenar también su
direccion completa. Todas las sedes se pueden dividir en una serie de unidades comunes a todo
el ministerio, que se caracterizan por su nombre, debiéndose almacenar también el complemento
de sueldo que para cada una de las categorias profesionales corresponde. Una unidad de una
sede se crea en una fecha determinada

Un funcionario, ocupando una determinada categoria profesional, trabaja en una unidad de una
sede desde una fecha concreta, pudiendo estar en la misma unidad en periodos diferentes, con la
misma o con diferente categoria profesional.

Una persona que pertenece a una categoria profesional debe realizar una serie de tareas,
caracterizadas por su nombre, que son especificas de la unidad de una determinada sede en la
gue se encuentre. Ademés una persona a ocupar su puesto de trabajo en una unidad puede
realizar una serie de tareas diferentes de las propias a su categoria profesional. Larealizacion de
estas tareas adicionales tienen un reflgjo concreto en e sueldo de dicha persona mediante un
extra cuyo valor es especifico de la categoria profesional que ocupa la persona que redliza la
tarea.

Se pide disefiar un conjunto de relaciones en tercera forma normal que permita almacenar
TODA lainformacion descrita. En primer lugar se debe de realizar el disefio conceptual de la
base de datos, mediante la utilizacion del modelo entidad/relacion, evitando las
REDUNDANCIAS que pudieran aparecer. Posteriormente se debe continuar con € disefio
l6gico, que debe especificar los atributos que son clave primaria'y los que son clave gena,
especificando para éstos Ultimos s aceptan nulos y sus reglas de comportamiento ante el
borrado y modificacion de tuplas de larelacion ala que referencian.

IMPORTANTE: No se permite introducir informacién en la base de datos que no se encuentre
incluidaen € texto. Si se realiza alguna suposicién hay que especificarla



FICHEROSY BASESDE DATOS 3Ll 01/09/2000
SEGUNDA PARTE

EJERCICIO 2 (2.5 puntos)

El INSERSO desea informatizar los datos de las personas que utilizan sus servicios, asi como
las solicitudes que han presentado y las estancias que han disfrutado, junto con e coste
correspondiente.

De las personas que desean utilizar 1os servicios del INSERSO, se debe almacenar su dni, su
nombrey su fecha de nacimiento. Asi mismo se debe registrar si padecen alguna enfermedad, y
en caso afirmativo lafecha del diagnostico y la gravedad de cada una de las enfermedades que
padece. Hay que hacer constar que una enfermedad se caracteriza Unicamente por su nombre.

Los ba nearios en los que se realizan las estancias de las personas se identifican por un cédigo
nico, debiéndose conocer también su nombre, su direccién, su teléfono y el coste por diade la
estancia de una persona. Los tratamientos que realizan los balhearios también se encuentran
codificados, junto con una descripcion concretade las tareas a realizar. No todos |os balnearios
realizan todos | os tratamientos por |o que hay que almacenar |os tratamientos que ofertan cada
balneario, asi como € precio diario de dicho tratamiento en un balneario concreto.

También existe unarelacion entre los tratamientos y €l grado de |as diferentes enfermedades, de
modo gue una persona que sufre una enfermedad con una gravedad determinada, debe realizar
una serie de tratamientos con una duracién minima.

Las solicitudes para realizar una estancia en un balneario son presentadas por una persona en
unafecha concreta, y en ella se englobala estanciade un grupo de personas. De la persona que
realizalasolicitud se debe almacenar €l dni, el nombre, lafecha de nacimiento, €l teléfonoy la
direccion.

Algunas solicitudes son seleccionadas para convertirse en una estancia que se iniciara en una
fecha concreta y que tendra una duracion determinada. También hay que amacenar los
tratamientos que seran subvencionados.

Se pide disefiar un conjunto de relaciones en tercera forma normal que permita almacenar
TODA lainformacion descrita. En primer lugar se debe de redlizar el disefio conceptual de la
base de datos, mediante la utilizacion del modelo entidad/relacion, evitando las
REDUNDANCIAS que pudieran aparecer. Posteriormente se debe continuar con € disefio
|6gico, que debe especificar los atributos que son clave primaria'y los que son clave gena,
especificando para éstos ultimos s aceptan nulos y sus reglas de comportamiento ante el
borrado y modificacion de tuplas de larelacion ala que referencian.

IMPORTANTE: No se permite introducir informacién en la base de datos que no se encuentre
incluidaen € texto. Si se realiza aguna suposicion hay que especificarla



